ПАМЯТКА

Особенности формулирования целей и задач  дополнительных общеобразовательных  общеразвивающих  программ
Дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы представляют собой систему знаний, умений и навыков, овладение которыми обеспечивает всестороннее развитие и воспитание личности, необходимое для полноценной жизнедеятельности в современном обществе. Эти программы позволяют формировать многогранные качества личности, приобщить учащихся к общечеловеческим ценностям, приобрести и максимально реализовать потребность в познании и творчестве, самореализоваться и самоопределиться личностно и подготовиться к самостоятельной трудовой деятельности. 

Общеразвивающими программами дополнительного образования детей можно считать такие, где у учащегося формируются компетенции осуществлять универсальные учебные действия: личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные. В этой связи при разработке дополнительной общеразвивающей программы целесообразно выделять элементы, обеспечивающие развитие перечисленных групп компетенций (способностей). 

Федеральный закон № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее — Закон) предусматривает взаимосвязь дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ с предпрофессиональными программами в области физкультуры и спорта, а также в области искусства. 
Дополнительные общеразвивающие программы направлены на: 

· создание базовых основ образованности и решение задач формирования общей культуры учащегося, расширение его знаний о мире и о себе; 

· удовлетворение познавательного интереса и расширение информированности учащихся в конкретной образовательной области; 

· оптимальное развитие личности на основе педагогической поддержки индивидуальности учащегося (способностей, интересов, склонностей) в условиях специально организованной образовательной деятельности; 

· накопление учащимися социального опыта и обогащение навыками общения и совместной деятельности в процессе освоения программы. 

Общеразвивающие программы не выделяют каких-либо приоритетов среди многообразных способностей человека и развивают «многие свойства личности понемногу», не ориентируя на подготовку деятелей культуры и мастеров спорта, в отличие от предпрофессиональных программ. 

Отличительные особенности дополнительных общеразвивающих программ:

· преобладание развития общих способностей личности над специальными;

· приоритет развития универсальных учебных действий;

· развитие общей культуры, а также познавательной, физической, социальной, творческой активности личности; 

· развитие мобильности и адаптируемости личности.

Цель дополнительной общеразвивающей программы имеет обобщенный и несколько абстрактный характер, что связано с общим развитием учащегося. Она предполагает достижение личностного образовательного результата. Цель может быть направлена на: 

· развитие учащегося в целом или его определенных способностей;

· формирование у учащегося умений, навыков, потребности самостоятельно пополнять знания, творить, трудиться; 

· формирование и развитие общечеловеческих нравственных ценностей, личностных качеств;

· художественно-эстетическое, интеллектуальное, духовно-нравственное, физическое развитие;

· обучение трудовым навыкам, коллективному взаимодействию и взаимопомощи и т.п.

Задачи, сформулированные в таких программах, представляют собой способы поэтапного достижения цели в обучении, воспитании, развитии учащихся: 

· обучающие задачи отвечают на вопросы, что узнает, чему научится, какие представления получит, чем овладеет, в чем разберется учащийся, освоив программу; 

· развивающие задачи связаны с развитием творческих способностей и возможностей учащихся, а также с развитием внимания, памяти, мышления, воображения и т.д.; 

· воспитательные задачи отвечают на вопрос, какие ценностные ориентиры, отношения, личностные качества будут сформированы у учащихся. 

